# 临释前,他写下8000字"道歉信"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张业武

还有10天,范超(化名) 就将迎来自己重获新生4周年 的"纪念日"。4年前,范超 跨出了上海市五角场监狱的大 门,尽管他在那里学到了不 少、改变了很多,还在民警的 引导下写了一封8000字的信, 以真情实意融化了与父亲之间 的"坚冰",承诺不会再回到 大墙之中了。经历了十多年的 服刑生活, 范超更想珍惜好不 容易得来的自由与亲情, 而对 多年前那个为了钱不择手段的 自己, 范超只想"永别"……

### 个案分析>>>

五角场监狱自 2011 年承 担全局集中性的出监教育工作 以来,逐步建立和完善"收、 管、教、帮、评、访"六项工 作机制,充分发挥了监地合 作、亲情帮教和民警个别化矫 治的积极作用, 为像范超这样 的临释人员尽快融入社会提供

不过, 大多服刑人员最终 都要回归社会,对于他们的帮 教 除了监狱努力之外 也离 不开社会各方的关心和支持。 从实际工作来看, 在临释前三 个月, 不少服刑人员会逐步显 露落户、人际关系、就业、社 保、住房、债务等等各种不同 的问题, 这不是监狱单方面能 够应对的, 需要社会各相关部 门和专业人员协助帮助解决。

此外, 在范超的案例中, 最能够突出的便是亲情对服刑 人员的重要性, 家庭的宽容和 支持是他们顺利回归社会的重 要阶梯。刑释人员多数会面临 生存和生活的压力, 他们除了 要面对部分社会歧视之外。可 能还要承受亲情关系受损带来 的负面影响。若是此时家庭成 员能够接纳真心悔过的他们, 让家成为他们的依靠和港湾, 无疑是为他们重新融入社会搭 建了第一节阶梯, 让他们有重 建人生的机会。

## 想一夜暴富 22年前他杀亲骗保

21 岁那年, 范超无意中看到了一则有 关保险诈骗的报道, 那时的范超是一家实业 公司的普通员工,中专毕业的他做的是最基 础的活, 收入自然也不高。但范超羡慕那些 可以随心所欲消费的人, 总想着自己有一天 也可以过上这样的生活。做着"发财梦"的 范超在看到那则骗保新闻后起了邪念……

1998年上旬,范超分三次向两家保险 公司投了4份保险,范超本人为投保人和受 益人,而他的一位亲戚则是被保险人。投保 一个月后, 范超就和朋友合谋开始他们的计 划。那一年5月底,范超和朋友分别带着橡 皮管、手套、绳子等工具到亲戚的住处,趁 亲戚不备将她控制,导致她窒息死亡。随 后, 范超和朋友将现场伪装成亲戚忘记关液 化气瓶, 在睡梦中意外中毒死亡的假象。

范超本打算过一段时间就向保险公司索 赔,拿到钱后就去过随心所欲的日子,但犯 案后的那几天,用范超入狱后的话说"是人 生中最可怕、最惶惶不可终日的几天"。噩 梦不断、胆怯心虚,看谁都像是来抓他的, 亲戚的音容笑貌也总是出现在范超的脑海里 ……范超终于承受不住良心的折磨,将一切

得知范超的所作所为, 范父大吃一惊, 他 没想到儿子居然会为了钱犯下如此严重的罪 行。对闯下弥天大祸的范超,范父没有包庇, 而是决定交给法律处置。内心充满罪恶感和后 悔的范超就这样在父亲的陪同下向公安机关自 首,并协同警方抓获了一同作案的朋友。

1999年, 范超因故意杀人罪被判处死刑, 缓期两年执行。后因服刑表现良好,经法院裁 定获得多次减刑。2015年11月,范超调入五 角场监狱参加出监教育, 那时他已经是个年近 四十的中年人了,面对还有2个月就要回归社 会的情况, 范超期待又害怕……

范超到五角场监狱的第三个工作日, 监区 就对他进行了心理测试。根据范超的心理测试 《90 项症状清单》结果显示, 范超的多项指标 已经偏离正常成年人标准,有轻度焦虑、抑郁 和强迫。



角场监狱民警必须要做到的事, 范超调入五 角场监狱后, 他的主管民警就第一时间通过 查阅档案、个别谈话等方式了解范超的基本 情况和帮教需求。

了解范超的基本情况后, 监狱民警皱了 皱眉, 因为范超所犯罪行的特殊性, 他可能 面临最直接的问题就是家人不愿意接纳他。 果然,民警与范超个别谈话时,范超吐露出 了对家人愧疚的心情。

案发之后范父虽然没有表现出对儿子强 烈怨恨或仇视, 但对范超很是冷淡, 十几年 来, 范父只看望过范超一次, 平时书信、电 话联系也不多,父子关系疏离。范超既渴望 得到父亲的关心,又碍于自己犯的罪不敢也 羞于主动与父亲联系,每次与父亲联系,他 都会被深深的羞耻感折磨。而且范超知道父 亲再婚了,已经搬离了原来的家,与继母一 同在别处生活。因为范超家庭的特殊情况, 民警将他列为重点帮教对象。

除了担心父亲仍然不愿意原谅自己之 外, 范超还面临着户口无着落的问题。民警 了解到,范超家以前的老房子拆迁了,他刑 满释放后,户口能否有着落还得与家人商 量。看来,要让范超回归的路走得平稳,获 得亲情支持是关键之一

民警根据范超的信息与地区司法所联 系,通过多方努力终于得知范父目前的情 况,并与他取得了联系。原来,范家老房子拆 迁后, 范父就和现任妻子搬走了, 范父将户口 迁入新房中, 而新房则登记在妻子名下

从民警处得知范超对回归的担心和焦虑, 范父表示他同意将范超的户口与自己落在-起,也愿意让他一同生活。毕竟是自己的儿 子, 范父虽然这些年对范超态度疏离, 但他还 是不忍心看到孩子流离失所,也担心他会因为 无处可住、生活来源等基本生存问题再走上犯

范父的态度让民警放下心来, 但是问题随 即而来。范超的继母对要接纳范超一同生活迟 迟没有表态。在后来的沟通中, 民警理解了她 对范超心怀芥蒂的理由,毕竟范超曾犯下那么 恶劣的罪行,还有企图骗保的前科,范超的继 母是害怕将来范超会再次为了达到目的不择手 段伤害她……

主管民警将这次沟通的经过与结果都告诉 了范超,与他进行了一次长时间的深刻谈话。 民警希望范超不要逃避与父亲沟通,将这些年 来心中的后悔、愧疚、渴望都告诉父亲,同时

也尝试向家人展示这些年来经过改造、反思, 自己已经不再是那个为了钱不择手段的恶人, 而是一个能为自己行为负责,愿意脚踏实地生

"正视心中的困局,直面家人,与其担心 焦虑逃避,不如用自己的实际行动才能解决问 "民警的这番话让范超思考了很久。

到了每月一次寄会见单的日子,范超在会 见单外还附加了一封长达8000字的手写信, 这是他写给家人的"自白书",也是他这些年 来第一次主动祈求父亲原谅,给他一个用实际 行动证明改变的机会, "爸,我在监狱里十多年总是在想如何才能弥补自己的罪行,如何才 能面对你,如何才能获得你的原谅。我心里害 怕,害怕面对你,害怕面对未来。现在距离释 放一天天临近, 我终于明白了, 害怕解决不了 问题,害怕永远也无法让我获得你的原谅,请 您再给我一次机会吧!"

范超不知道父亲看到这封信会是何反应, 也不确定会见日那天家人是不是会来, 他紧张 地期待着。

# 回归倒计时 忙着"上课"盼着回家

范超等待会见日到来的日子里,他也没 有"闲"着,监狱民警针对他的问题安排了 不同的出监教育"课程"

其实当范超的心理测试结果出来后,监 狱的心理咨询师就安排范超参加了一系列的 心理团体训练,训练的主题包括"人际交往 和社会适应" "自我发现和自我认识" 升自信力"和"回归社会生涯规划"。这些 训练有助于包括范超在内的临释人员释放心 中的紧张不安,提高他们的人际交往能力, 找准回归后的定位,提升自信,为融入社会 打下基础。

在民警与范超的多次谈话教育中,范超 对未来就业难、融入社会难的担忧也溢于言 表。对此,监狱一方面通过帮教邀约,请帮 教机构的工作者到监狱对范超进行帮教。帮 教工作者向范超详细介绍了他关心的问题, 比如社会发展形势、户籍政策等,并对他未

来回归就业提供了一定的意见建议。另一方 面,监区在范超参加各类出监教育课程的基础 上,安排他参加了"爱启新航"团训和个体咨 询活动,进一步提高了回归社会的信心。此 外,在网络普及、电子化办公的当下,为了让 范超跟得上社会节奏,监狱还安排他参加了电 脑培训班的学习, 使他能基本掌握电脑办公自

终于等到会见日这一天, 范超的父亲和继 母一起来了,长久未见的三人似因那封长长的 信彼此释怀。在会见交流中, 范父他们告诉范 超,愿意和他一起生活,帮他重新开始。在会 见结束时,他们还约定会在刑满释放那天接他 回家。这是范超最后一次亲情会见,也是最轻 松、最愉悦、最感动的一次。

在不到1个月的服刑生活中,范超认真地 参加各类出监教育课程,并调适自己的心理状 不过,监狱毕竟是服刑改造的场所,在帮助

范超为重获自由做准备的同时,民警也没有放 松对他认罪悔罪方面的教育。范超的犯罪不只 是对个人、家庭的伤害,他的行为也是给整个社 会带来了损害,在即将结束服刑的时候,他终于 认清了这一点,"我的犯罪不仅夺去了他人的生 命,也给我的家人人造成了心灵上难以抹平的 痛苦,破坏了社会的和谐和安宁,而且违背了人 伦纲常,严重挑战了人性和良知的底线……"在 最后一封认罪悔罪书中,范超这样反省。

2016年1月20日, 范超终于脱下了一身 铁窗服,走出大墙,他见到了陌生的街景和熟 悉的家人。告别民警,随着家人的脚步,范超

在后来的回访及与帮教社工沟通中,监狱 民警得知, 范超不但与家人和谐相处, 也找到 了工作。这些年来, 范超持续平稳地生活着, 如他承诺的那样,用实际行动向家人证明自己 已经改过自新。